
ŠVIHOV V PROMĚNÁCH ČASU

Po revolučním roku 1848 se město Švihov 
vymanilo podobně jako ostatní města z pod-
danství a začala se rozvíjet jeho samosprá-
va na čele se starostou, který byl také zván 
purkmistrem nebo měšťanostou. Jistým vý-
razem svébytnosti a prezentace samospráv-
né moci se i ve Švihově stává od poloviny 
19. století zamýšlená výstavba radnice.

Na místě dnešní radnice stával v polovině 
19. století starý „rathaus“, přízemní zchátra-
lá stavba, která byla švihovským měšťanům 
více než k užitku pro ostudu. Obecní samo-
správa si najímala ke schůzím a k úřadování 
místnosti v soukromých domech, a tak zku-
sila dost posměšků od sousedních měst, že 
švihovští mají přenosnou radnici „na trakách“.

Ke stavbě nové radnice bylo přikročeno na 
jaře 1860 zbořením a odstraněním zchátra-
lé staré radnice. Stavební plány vypracoval 
František Vokal a samotnou stavbu převzal 
veřejnou dražbou za nejmenší cenu 11.552 
zlatých Jakub Kotab ze Zdaslavi, jenž si 
najal stavitelského mistra Jakuba Jandu 
z Černíkova. 

Základní kámen k tomuto velkolepému sta-
vení byl položen církevním obřadem slav-
nostně dne 25. srpna 1860 za přítomnosti 
hraběte Jaromíra Černína, c.k. Klatovské-
ho okresního přednosty Karla Zimeauera, 
představitelů města na čele se starostou 
Františkem Bayerem, dalších hostů a vel-
kého množství lidu. Pod základním kame-
nem byl připraven malý výklenek, do něhož 
byla uložena plechová skříňka, v níž se na 
památku nachází v skleněné, neprodyš-
ně uzavřené trubici základní listina, něko-
lik běžných stříbrných a měděných mincí 
a městská pečeť. Tato schránka je umístě-
na v levém tj. ve východním sloupu domov-
ních veřejí vrat vedoucích na náměstí ve 
výšce asi 4 stop od země.
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Stáje a kovárna za radnicí (zbouráno před 30 lety)

Text listiny umístěné v základním kameni radnice

Stavba se v roce 1860 rozeběhla velice 
rychle a do podzimu byla hotova hrubá stav-
ba včetně střechy. Radnice byla dostavěna 
v říjnu roku 1861 za necelých 14 měsíců jako 
největší a nejkrásnější stavení ve městě se 
14 většími či menšími místnostmi ve dvou 
podlažích. V radnici měl byt i obecní policajt 
a dvě místnosti sloužily jako šatlava. 

Oproti původním plánům byly k radnici ze-
zadu směrem do „Židovské ulice“ (dnes 
Vrchlického) přistavěny klenuté stáje pro 32 
koní, které byly určeny pro koňská spřeže-
ní zajišťující dopravu na trase mezi městy 
Klatovy a Plzeň. Nejen touto změnou stá-
la stavba o celých 8.000 zlatých více, tedy 
celkem 19.686 zlatých 75 krejcarů. Z do-
bového zápisu se můžeme dočíst: „Tou-
to náramnou výlohou zchudla a zadlužila 
se Švihovská obec velmi tak, že i potomci 
nynějšího obyvatelstva neblahé následky 
nádherné stavby nové radnice ještě dlou-
ho okoušeti budou.“ Finanční situaci města 
velmi ztížil o čtyři roky později katastrofální 
požár, který 22. července 1865 zničil téměř 
celé město včetně školy a jen zázrakem 

se vyhnul nové radnici. Navíc za necelých 
patnáct let se doprava ze silnice přesunula 
z velké části na novou železnici a stáje za 
radnicí pozbyly své hlavní využití. Věžní ho-
diny od Karla Adamce, hodináře z Čáslavi, 
byly na radnici osazeny až v roce 1885.

Radnice sloužila nejen pro obecní samo-
správu, ale v radničním sále v přízemí byly 
konány různé kulturní akce jako divadel-
ní představení, taneční zábavy, cvičil zde 
ve svých začátcích Sokol a byla zde dlou-
há léta restaurace. Ta byla zrušena v roce 
1920, kdy byla část radnice využita pro 
měšťanskou školu a nebylo vhodné, aby ve 
stejném objektu byla i hospoda. Pro školní 
účely byla radnice zčásti využívána až do 
roku 1958, kdy byla postavena nová škola. 

Radnice byla několikrát opravována. V roce 
1911 změnila nepatrně svůj vzhled. Došlo 
k výměně oken, vstupních vrat, byla zho-
tovena nová fasáda i střecha, věž byla 
osazena novými hodinami. V letech 1986 
– 1990 byly zbourány původní stáje za rad-
nicí, provedena přístavba, kde se dnes na-
chází v přízemí pošta a v patře knihovna. 
Rozsáhlejší oprava byla provedena v roce 
1993, kdy byly do věže osazeny nové ho-
diny a pod nimi na obnovené fasádě na-
malován znak města. V patře byla zřízena 
oddací síň. Poslední větší opravu radnice 
si vyžádala povodeň v roce 2002, kdy byly 
vyměněny podlahy v zatopeném přízemí 
a budova dostala novou střešní krytinu.
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